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Наведено дані досліджень стану та продуктивності насаджень з участю дуба звичайного 
на землях Житомирського обласного комунального агролісогосподарського підприємства 
(ЖОКАП) «Житомироблагроліс». Вивчено типологічну структуру лісів, наведено харак-
теристику лісорослинних умов на площах із насадженнями дуба звичайного. Встановлено 
переважаючі едатопи, які займають дубові деревостани, та проаналізовано фактичний 
і оптимальний розподіл насаджень різних деревних порід в умовах, характерних для 
росту дуба звичайного на Поліссі. Проведено порівняльний аналіз вікової структури, 
продуктивності за класами бонітету та повнотою дубових насаджень Правобереж-
ного Полісся України, Центрального Полісся (землі лісогосподарського призначення) та  
ЖОКАП «Житомироблагроліс». Встановлено відмінності та подібності в рості наса-
джень з дубом звичайним у складі у лісах державного лісового фонду та інших лісокорис-
тувачів. Виявлено передумови та потенційні можливості розширення площ насаджень 
дуба звичайного у лісовому фонді дочірніх підприємств ЖОКАП «Житомироблагроліс».

Ключові слова: тип лісорослинних умов, продуктивність, бонітет, повнота, вікова 
структура, насадження дуба звичайного.

На території Житомирської обл. біль-
шість лісів дочірніх підприємств ЖОКАП 

«Житомироблагроліс» зростають у Цент-
ральному Поліссі, що за рослинним різно-
маніттям відносяться до зони хвойно-ши-
роколистяних лісів, для якої характерним © І.Д. Іванюк, В.П. Ландін, 2019
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є відсутність значних площ з однорідною 
рослинністю [1].

Змішані насадження з дубом звичайним 
у складі займають найбільш родючі супі-
щані і суглинисті землі з близьким заля-
ганням морени, а дубово-грабові ліси рос-
туть на суглинистих дерново-підзолистих 
та сірих опідзолених ґрунтах, на лесових 
островах у поліських районах Житомир-
ської обл. [2].

У минулому майже вся територія Цен-
трального Полісся була зайнята, пере-
важно, дубово-сосновими і дещо менше —  
сосновими і грабово-дубово-сосновими 
лісами [3, 4]. Нині на цій території, залеж-
но від лісорослинних умов, переважають 
дубово-соснові насадження, подекуди з 
домішкою берези та осики. Менш поши-
реними є ліси з характерним двох’ярус-
ним деревним наметом: верхній ярус може 
утворювати сосна звичайна, нижній — дуб 
звичайний.

Породний склад лісів регіону зміню-
ється у напрямку: з півночі на південь та 
з заходу на схід. У північній частині по-
ширюються ліси південно-тайгового типу. 
У таких лісостанах значно розвиненим є 
чагарниковий покрив, де у трав’янисто-
чагарничковому ярусі переважають немо-
ральні та бореальні види рослин [3].

На видовому складі рослинності регіону 
досліджень також позначається наявність 
численних материкових та заплавних лук 
та евтрофних, мезотрофних і оліготрофних 
боліт. Останні мають доволі значне поши-
рення в Центральному Поліссі [5].

Нинішній стан та продуктивність ду-
бових насаджень інших лісокористувачів, 
крім лісів на землях лісогосподарського 
призначення, у регіоні фактично не оціню-
вали. Дані лісового обліку України (2011 р.)  
характеризують можливі резерви для під-
вищення продуктивності цих лісів [4, 6]. 
Але проблему підвищення продуктивності 
лісів вивчено недостатньо, зокрема в аспек-
ті негативних наслідків лісокористування: 
виснаження ґрунту, ерозійних процесів, 
збіднення біорізноманіття тощо. Це по-
требує перегляду нормативних підходів 
до формування породного складу наса-

джень, схеми розміщення дерев і чагарни-
ків у культурах, застосування добрив, тобто 
удосконалення системи ведення лісового 
господарства [7, 8].

Метою дослідження було дослідити 
стан та продуктивність насаджень з дубом 
звичайним у складі в дочірніх підприєм-
ствах ЖОКАП «Житомироблагроліс», що 
надасть змогу об’єктивно оцінити потен-
ційні можливості деревостанів в умовах 
впливу техногенезу на структуру та функ-
ціонування природних і штучних лісів 
Центрального Полісся та продуктивність 
особливо цінних порід.

МАТЕРІАЛИ ТА МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕНЬ

Проведені дослідження базувались на 
інформації реляційної бази даних «Пови-
дільна таксаційна характеристика лісу» 
ВО «Укрдержліспроект» з використанням 
матеріалів лісовпорядкування дочірніх під-
приємств ЖОКАП «Житомироблагроліс». 
Аналізували дані, які були отримані у спо-
сіб формування нестандартного запиту про 
деревостани у складі з дубом звичайним. 
Основу бази даних становить кадастрова 
та таксаційна характеристика кожного ви-
ділу з лісового фонду господарств, підпо-
рядкованих Державному агентству лісових 
ресурсів України [2]. Слід зауважити, що 
недоліком цієї бази є відсутність даних про 
лісові насадження інших лісокористувачів, 
тому характеристики деревостанів з дубом 
звичайним відбирали безпосередньо із так-
саційних описів та пояснювальних записок 
дочірніх підприємств ЖОКАП «Житомир- 
облагороліс».

На основі отриманих даних здійснено 
аналіз стану та продуктивності насаджень 
з дубом звичайним у складі ЖОКАП «Жи-
томироблагроліс» та проведено порівняль-
ну з характеристику з відповідними лісами 
держлісфонду як Центрального Полісся, 
так і Західно-Центральнополіського лісо-
вого округу загалом [4].

РЕЗУЛЬТАТИ ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ

У Житомирській обл. значні площі 
лісів, які займають 258690,8 га (27,0%) її 
території, передано в користування дочір-
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нім підприємствам ЖОКАП «Житомир-
облагроліс». Лісовий фонд ЖОКАП «Жи-
томироблагроліс» на 82,3% (244437,5 га)  
розташовується у межах Центрального По-
лісся. Насадження з дубом звичайним у 
складі становлять 6,1% загальної структу-
ри площ [9].

Породний склад лісів області, за да- 
ними обліку лісового фонду, свідчить, 
що переважаючими в регіоні досліджень 
є хвойні породи з домінуванням сосни 
звичайної — 55,9%, м’яколистяних порід 
налічується — 27,1, твердолистяних —  
17,0%. Площа хвойних і м’яколистяних 
лісів збільшується в напрямку із заходу 
на схід, а дубових — зменшується з півдня 
на північ.

Лісорослинні умови зростання лісоста-
нів відіграють визначальну роль у фор-
муванні показників їх продуктивності. Як 
свідчать дані розподілу площ за типами 
лісорослинних умов, лісові насадження з 
дубом звичайним Правобережного Полісся 
є найпоширенішими у свіжих та вологих 
сугрудах і суборах (табл. 1).

Загалом, така сама тенденція зберіга-
ється і для лісів на землях лісогосподар-
ського призначення Центрального Полісся, 
зокрема для лісових насаджень із дубом 
звичайним, що ростуть на площах дочірніх 
підприємств ЖОКАП «Житомироблагро-
ліс». Вказані насадження, в основному, зо-
середжуються у вологих сугрудах. Так, у 
Правобережному Поліссі їх частка стано-
вить 62,1%, на землях лісогосподарського 
призначення Центрального Полісся — 56,7, 

а у лісах ЖОКАП «Житомироблагро- 
ліс» — 71,9% (табл. 1).

Фактична площа насаджень дуба зви-
чайного у підприємствах ЖОКАП «Жи-
томироблагроліс» з найбільш репрезен-
тативного едатопу (вологого сугруду) 
становить 11827,8 га. Вказана площа зна-
чно відрізняється від оптимально розра-
хованої лісовпорядкуванням — 18378,5 га, 
що свідчить про необхідність розширення 
площ дубняків з метою раціонального ви-
користання їх природних можливостей. 
Такий стан є характерним для більшості 
типів лісорослинних умов з насадження-
ми дуба звичайного, зокрема для 60,0% 
дочірних підприємств ЖОКАП «Жито-
мироблагроліс». Протилежна ситуація 
з розповсюдженням дубових насаджень 
спостерігається у ДП «Романівський ліс-
госп АПК» (фактична площа насаджень 
дуба звичайного на 1343,5 га більша за 
оптимальну), ДП «Словечанський лісгосп 
АПК» (більша на 628,9), ДП «Корости-
шівський лісгосп АПК» (більша на 101,5) 
та у ДП «Радомишльський лісгосп АПК» 
(фактична площа більша на 15,3 га).

За умов здійснення оптимального розпо-
ділу, запропонованого лісовпорядкуванням, 
загальна площа насаджень дуба звичайно-
го може збільшитись на 56% (6550,7 га)  
тільки у межах одного едатопу (С3). Поряд 
із тим реальні площі малоцінних насаджень 
м’яколистяних деревних порід значно пе-
ревищують рекомендовані. До прикладу, 
площі осикових деревостанів перевищують 
оптимально заплановані на 1633,0 га і зрос-

Таблиця 1
Розподіл площ дубових насаджень за типами лісорослинних умов, %

Типи лісорослинних  
умов

Правобережне  
Полісся

Центральне Полісся (землі 
лісогосподарського призначення)

Лісовий фонд  
ЖОКАП

В2 3,5 3,2 1,8

В3 6,1 6,4 3,3

С2 21,1 23,4 15,8

С3 62,1 56,7 71,9

Інші типи 7,2 10,3 7,2

Разом 100,0 100,0 100,0

СУЧАСНИЙ СТАН І ПРОДУКТИВНІСТЬ НАСАДЖЕНЬ ДУБА ЗВИЧАЙНОГО (QUERCUS ROBUR L.)
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тають у лісорослинних умовах, де можуть 
бути вирощені високопродуктивні дубові 
насадження [9].

Вікова структура насаджень дуба зви-
чайного у лісах дочірних підприємств 
ЖОКАП «Житомироблагроліс» не є опти- 
мальною. Фактичні дані площ дубових на-
саджень за групами віку (табл. 2) дають 
підстави зробити висновок щодо нерівно-
мірності їх розподілу. Найбільші площі 
займають середньовікові дубові деревоста- 
ни — 67,7% (11127,9 га), стиглі та пере-
стійні — 13,1 (2161,9), пристигаючі — 14,4% 
(2361,8 га). Площі молодняків є наймен-
шими — 4,8% (794,2 га). Подібна ситуація з 
розподілом за групами віку спостерігається 
і у лісах на землях лісогосподарського при-
значення Правобережного Полісся та Цент-
рального Полісся, де площ середньовіко-
вих дубняків також налічується найбільше 
(56,7 та 59,5% відповідно). Пристигаючі 
насадження дуба звичайного становлять 
від 11,3 до 13,1% площ у Центральному 
Поліссі та ЖОКАП «Житомироблагроліс» 
відповідно, а стиглі та перестійні мають 
найбільшу частку (17,7%) на землях лі-
согосподарського призначення Централь-
ного Полісся. Розподіл площ за групами 
віку має певні схожі ознаки за всіма дослі-
джуваними територіями, крім молодняків  
ЖОКАП «Житомирагроліс», де їх зна-
чення кардинально відрізняються та є 
меншими у 2,4 раза порівняно з дубовими 
насадженнями Центрального та в 3,1 раза —  
Правобережного Полісся.

Такий розподіл, а також недотриман-
ня рекомендацій лісовпорядкування щодо 

оптимізації площ дубових насаджень ви-
кликає певне занепокоєння. З часом серед-
ньовікові насадження перейдуть у групу 
стиглих та будуть підлягати рубці, нато-
мість замінити їх відповідним обсягом не 
буде чим, що в майбутньому може призвес-
ти до низки негативних наслідків.

Розподіл площ насаджень дочірніх під-
приємств ЖОКАП «Житомироблагроліс» 
за повнотами свідчить, що в лісовому фон-
ді деревостанів з дубом звичайним, зде-
більшого, цей показник є середньоповнот- 
ним — 13642,0 га (91,2%). Високоповнот-
них та низькоповнотних насаджень налі-
чується 10,0 та 8,8% відповідно. У лісах 
ЖОКАП «Житомирагроліс» розподіл за 
повнотами дещо відрізняється від наведе-
них даних за регіонами. Високоповнотних 
деревостанів у 2,8 раза менше, ніж у лісах, 
що ростуть на землях лісогосподарсько-
го призначення Центрального Полісся, а 
середньоповнотних — у 1,3 раза більше. 
Частка низькоповнотних деревостанів є 
більшою  у 4,2 раза порівняно із дубняками 
державного лісового фонду Центрального 
Полісся України (рис.).

Насадження у складі з дубом звичай-
ним за класами бонітету розподіляються 
так: за І-м класом бонітету — 27,6% площ  
(4544,6 га) дубняків; за ІІ-м — 54,1 (8890,5); 
за ІІІ-м — 16,0% (2638,3 га). Насадження 
найвищих класів бонітету (ІБ та ІА) сумар-
но становлять лише 1,1% від загального 
обсягу площ (табл. 3).

Розподіл площ за класами бонітету свід-
чить, що за І-м і вище та ІІ-м класами бо-
нітету, загалом, у Правобережному Поліссі 

Таблиця 2
Розподіл площ дубових насаджень за групами віку, %

Групи віку Правобережне 
Полісся

Центральне Полісся (землі 
лісогосподарського призначення)

Лісовий фонд 
ЖОКАП

Молодняки 14,8 11,5 4,8

Середньовікові 56,7 59,5 67,7

Пристигаючі 12,7 11,3 13,1

Стиглі та перестійні 15,8 17,7 14,4

Разом 100,0 100,0 100,0
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налічується 76,3% дубових насаджень, на 
землях лісогосподарського призначення 
Центрального Полісся — 83,8, а у лісовому 
фонді ЖОКАП «Житомироблагроліс» —  
82,8%.

Отже, можна зробити припущення про 
потенційні можливості як природно-кліма-
тичних умов, так і збільшення показників 
продуктивності насаджень дуба звичай-
ного.

ВИСНОВКИ

Насадження з дубом звичайним у скла-
ді лісів дочірніх підприємств ЖОКАП 
«Житомироблагроліс» мають дещо подіб-
ні лісівничо-таксаційні характеристики 
у відносних величинах порівняно із ана-
логічними насадженнями на землях лісо-
господарського призначення Центрально- 
го Полісся.

Відмінності спостерігаються у розпо-
ділі за групами віку, де площа молодня-
ків є меншою за площу молодників, роз-
ташованих на землях лісогосподарського 
призначення, а площа середньовікових —  
більшою. Також спостерігаються мен-
ші площі високоповнотних насаджень та 
значно більші — середньоповнотних. Пло-

ща низькоповнотних дубових насаджень 
порівняно із землями лісогосподарського 
призначення Центрального Полісся у лісах 
ЖОКАП «Житомироблагроліс» також є 
більшою на 21,0%.

Зважаючи на те, що за продуктивністю 
та за класами бонітету насадження дуба 
звичайного у лісах ЖОКАП «Житомир-
облагроліс» (82,8% — І-й і вище та ІІ-й кла- 
си бонітету) майже не відрізняються від на-
саджень на землях лісогосподарського при-
значення Центрального Полісся (83,8%), а 
також на те, що в умовах свіжих сугрудів 
дубові насадження зростають тільки на 
5,4% площ (загальна площа — 48216,0 га, 
площа дубняків — 2604,5 га), а у вологих су-
грудах — на 27,7% (загальна площа типу —  
42680,4 га, площа дубняків — 11827,8 га), 
існує значний потенціал їх збільшення.

Розширення площі насаджень дуба 
звичайного можливе, насамперед, завдяки 
заміні низькопродуктивних деревостанів 
осики та берези шляхом проведення пла-
нових рубок та рубок за станом у порядку 
головного користування, лісовідновних 
рубок та вжиття реконструктивних і лісо-
культурних заходів.

Розподіл площ насаджень дуба звичайного за повнотами, %
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